: A : i & ; Z [AA
73 Per trovare il volume di un sasso, lo immergi in un ci- zz/4 / Lk

#*® lindro graduato in cui hai gia versato (30 + 1) mL di ac-
qua. Il livello dell’acqua sale fino a un volume totale di
(37 £ 1) mL.
» Calcola il volume del sasso con la sua incertezza.
» Calcola l'incertezza relativa.

» Confrontala con l'incertezza relativa sui volumi corri-
spondenti ai due livelli raggiunti dall’acqua.
[(7 +2)mL;0,3; 0,03]

N
0

(22 24)ml - (30t 4)ml =

A%

[(37-30) £ (4+4) [l = (7

=+

2)ml

n

INCERIEY™A REATUIVA

£¢=é;\£=%.f‘_“}_%=o,285 ~ 03

VAL

2o -4 - 003 ~0,03 .e——"——ooz? ~ 0,03
nA —3—'0—— — / Jz‘_%?"/ e ee o /

&WM o[.e,Q M*:M Cogclfm 2 dfte o ;{%lafﬂ:
JM»‘?; 40 NO%—MMW



80 Completa la tabella indicando il numero di cifre signi-

*** ficative.
Misura Cifre significative
0,001 1)
00 .4
1350 4
10,010 D
0,0200 3

81 PER COMINCIARE
* La costante di gravitazione universale di Newton, una
delle costanti fondamentali della fisica, vale
6,674 x 10" N m*/kg’.
» Con quante cifre significative abbiamo indicato il coet-
ficiente numerico della costante? 4

» Riscrivilo con 3, 2 e 1 cifra significativa.

Numero di cifre eafes
significative G (N m/kg?)
4. 6,674 x 10!

Lacifra eliminata éil .....4.......... ,
quindi arrotondo il numero per

3 Wf ............. , che diven-
ta 676} % 10F
La cifra eliminata éil ... %&............ ,
) quindi arrotondo il numero per
SIS P 72 > S , che diventa
@, x 10"
La cifra eliminata éil ... @........ g
| quindi arrotondo il numero per
......... L2LCCns chediventa
T x 104

83 Scrivi i numeri in forma decimale arrotondando al nu-

*** mero di cifre significative indicato.
pOLiElre sign(izil'lfcr:tive cl;cletéli]r-lrgloe
T =31445... 4 3,142
1/3 = Olg 3 07333
713 = 2{5 3 2,33
7/6 =4,6 4 1,467




89

L 2 4

Esegui i calcoli scrivendo il risultato con il corretto nu-
mero di cifre significative:

a. 54x0,00345m=0,19m

b. 2353 g+73,256g=.32%, 51563/"’3“, 6 g

c. 34522cm-2,56cm = 341614m ..242 6 v

d. 21,3m:4,1s=.5 415.5:1. ..... ";"5...-.-".'...5,2 ’2’5
e. 20,0 kg —4,0 kg =46 Oqu/ ............... ;
b 57 —8 =adt Dz

90 Il nonno di Agnese misura le dimensioni di un suo ap-
pezzamento di terra di forma rettangolare e ottiene
47,18 m di lunghezza e 23, 5 m di larghezza.

» Quanto vale il perimetro del campo, espresso con il
corretto numero di cifre significative?
[141,4 m]

,Q‘(: 4?‘/»(8/vvv /62 = 23,5 M

20z 2x (4% 8m + 235 m )z 2x(7068 m )=

!

NUMEro E5410

n

U4, 96 o = 441, 4

‘A'm = /Q4- '@z :<4?,o{8m3<23,5 m} = 440[8, 13 '’

~A{40 m

f

2Eno mou s(c,MFM'r!Vo‘.

3
= JIM x40~ m*



72 La lunghezza del diametro di un DVD
**T & (12,0+£0,1)cm.

» Calcola la lunghezza della circonferenza del DVD e la
corrispondente incertezza.

» Calcola I'area del DVD e la relativa incertezza.
» Esprimi in maniera corretta i risultati ottenuti.

» Calcola I'incertezza relativa su ogni misura.

[37,7 cm; 0,3 cm; 113 cm?; 2 cm?;
(37,7 £ 0,3) cm; (113 + 2) cm?; 0,008; 0,02]

") Cz2wn => E=(42,0m)*ﬁ = 3?/6531{.... cwm

2. -01 .o _ 91 - 0003233.. =|0,008¢
¢ = —— + K . . = / /
2120 rldrine- 2
120 """"‘k 1% © INLERTERA
d Tr REWTIVA OELN
CIRCan PEREARA

91 (32,6334 .. o)
42,0

AM&MMM{ AC:,QC-E

C =(3%,7 1o 3) o 37,4/33...

2
Z>‘/Q¢u—:nz“:<ﬁ‘£)“=d21:di!‘:
2 4 4
NMWW&' us
0,4 o,4 0,2 4

2 = 1.4 - +0=_7_ -0,046f6¢.. :: | CERTERA
12,0 42,0 12,0 REATIVA DEW'AREA

A - @z 0ow) T 2413 087 cm® A2 %2 (143 037, m’}
/ 4 / '{7_’0 /4

= ‘{,824,,, CAM—Z’.:' 2 cwd?

SF= (4'13 t2) OW"?] 44{0/3?—...




